

ΒΟΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

- **ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ** : Αρχαιοελληνικό επίθετο μακεδνός* = ψηλός/αδύνατος [Ινδοευρωπαϊκή ρίζα *mak = μακρύς/λεπτός] /Ελληνική λέξη Μακεδονία* = βασίλειο που πήρε το όνομά του από τους αρχαίους Μακεδόνες (Μακεδόνες= ψηλοί/ορεινοί)
 - **ΉΠΕΙΡΟΣ** : Ευρώπη
 - **ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ** : Σκόπια
 - **ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ** : 2.068.808
 - **ΕΠΙΣΗΜΗ ΓΛΩΣΣΑ** : Σλαβομακεδονικά, Αλβανικά
 - **ΠΟΛΙΤΕΥΜΑ** : Προεδρευόμενη Κοινοβουλευτική Δημοκρατία
 - **ΝΟΜΙΣΜΑ** : Δηνάριο
 - **ΈΝΤΑΞΗ ΣΤΟΝ ΟΗΕ** : 8/4/1993
 - **ΘΡΗΣΚΕΙΑ** : Δεν υπάρχει επίσημη θρησκεία

 - **ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ** : Η Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας είναι μια αναδυόμενη αγορά. Αν και έχει κάνει μεγάλα βήματα στη μεταρρύθμιση της οικονομίας της τις τελευταίες δύο δεκαετίες, παραμένει μια από τις φτωχότερες χώρες της Ευρώπης. Η Βόρεια Μακεδονία είναι μια από τις μικρότερες οικονομίες παγκοσμίως και κατατάχθηκε στην 134^η θέση το 2021. Η βαθμολογία της οικονομικής της ελευθερίας, την καθιστά 53^η πιο ελεύθερη στον Δείκτη του 2022 και 32^η μεταξύ των 45 χωρών στην περιοχή της Ευρώπης, με τη συνολική της βαθμολογία να είναι κάτω από τον περιφερειακό μέσο όρο αλλά πάνω από τον παγκόσμιο μέσο όρο.
- Από το 1991, με την ανεξαρτησία της από τη Γιουγκοσλαβία, η οικονομία της Βόρειας Μακεδονίας απελευθερώθηκε, έχοντας ένα βελτιωμένο επιχειρηματικό περιβάλλον. Πριν από την ανεξαρτησία, η Βόρεια Μακεδονία ήταν η φτωχότερη δημοκρατία της Γιουγκοσλαβίας, καθώς η απουσία υποδομών, οι κυρώσεις των Ηνωμένων Εθνών στη μεγαλύτερη αγορά της και το ελληνικό οικονομικό εμπόριο εμπόδισαν την οικονομική ανάπτυξη. Η οικονομία της χώρας είναι στενά συνδεδεμένη με την Ευρώπη, ως πελάτης για εξαγωγές και πηγή επενδύσεων, και έχει υποφέρει ως αποτέλεσμα της παρατεταμένης

αδυναμίας στη ζώνη του ευρώ. Μέχρι σήμερα, η Βόρεια Μακεδονία παραμένει προσηλωμένη στην επιδίωξη της ένταξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς εξακολουθεί να αποτελεί τον κύριο εμπορικό και επενδυτικό εταίρο της χώρας.

Στον απόηχο της παγκόσμιας οικονομικής ύφεσης, η Βόρεια Μακεδονία γνώρισε μειωμένες άμεσες ξένες επενδύσεις, μειωμένη διαθεσιμότητα πιστώσεων και μεγάλο εμπορικό έλλειμμα. Τα εμβάσματα των εργαζομένων και η ξένη βοήθεια κατάφεραν να αμβλύνουν την ασταθή περίοδο ανάκαμψης, ενώ, ως αποτέλεσμα των συντηρητικών δημοσιονομικών πολιτικών και ενός υγιούς χρηματοπιστωτικού συστήματος, το 2010 η πιστοληπτική ικανότητα της χώρας βελτιώθηκε ελαφρά.

Σήμερα, οι χαμηλοί φορολογικοί συντελεστές και οι ελεύθερες οικονομικές ζώνες έχουν συμβάλει στην προσέλκυση ξένων επενδύσεων, οι οποίες είναι ακόμα χαμηλές σε σχέση με την υπόλοιπη Ευρώπη, ενώ παράλληλα, η διαφθορά και το αδύναμο κράτος δικαίου παραμένουν σημαντικά προβλήματα. Επίσης, αν και η οικονομία της χώρας μπορεί, πλέον, να καλύψει τις βασικές της ανάγκες σε τρόφιμα, άνθρακα και υδροηλεκτρική ενέργεια, εξαρτάται εξολοκλήρου από εξωτερικές πηγές για το πετρέλαιο, το φυσικό αέριο, τα περισσότερα από τα σύγχρονα μηχανήματα και τα ανταλλακτικά της.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Οικονομία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Economy_of_North_Macedonia

<https://www.countryreports.org/country/Macedonia/economy.htm>

- **ΕΜΠΟΡΙΟ** : Η Βόρεια Μακεδονία έχει μια ανοιχτή οικονομία και είναι ιδιαίτερα ενσωματωμένη στο διεθνές εμπόριο, με συνολικό ποσοστό εμπορίου προς ΑΕΠ άνω του 129,1%. Η εμπορική δομή της Βόρειας Μακεδονίας ήταν παραδοσιακά ελλειμματική, παρουσιάζοντας έλλειμμα εξωτερικού εμπορίου από το 1994, το οποίο το 2008 έφτασε στο υψηλό ρεκόρ του 30,2% του ΑΕΠ. Ωστόσο, το χάσμα μεταξύ εισαγωγών και εξαγωγών μειώνεται σταδιακά τα τελευταία χρόνια. Για μια μικρή και περικλειστή χώρα όπως η Βόρεια Μακεδονία, η εμπορική ολοκλήρωση είναι ιδιαίτερα σημαντική για τη διατήρηση της οικονομικής ανάπτυξης και μετασχηματισμού της χώρας. Η σημασία του εμπορίου έγινε ακόμη πιο ορατή κατά τη διάρκεια μιας παγκόσμιας κρίσης και στην περίοδο ανάκαμψης μετά την πανδημία.

Η ΕΕ είναι ο κύριος εμπορικός εταίρος της Βόρειας Μακεδονίας, αντιπροσωπεύοντας το 77,5% των εξαγωγών της χώρας και το 51% των εισαγωγών της. Ο μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος της χώρας είναι η Γερμανία, ακολουθούμενη από τη Μεγάλη Βρετανία, τη Σερβία, την Κίνα και την Ελλάδα. Οι εξαγωγές από τη χώρα επικεντρώνονται σε προϊόντα, εκ των οποίων πιο σημαντικά είναι κράματα σιδηρονικελίου, σίδηρος, χάλυβας και υφάσματα, ενώ οι εισαγωγές επικεντρώνονται στο αργό πετρέλαιο, την ηλεκτρική ενέργεια, τα πλατέα προϊόντα σιδήρου και χάλυβα και τα οχήματα.

Πιο συγκεκριμένα, τα τελευταία χρόνια, οι κορυφαίες εξαγωγές της Βόρειας Μακεδονίας είναι αντιδράσεις και καταλυτικά Προϊόντα, Φυγόκεντροι, Μονωμένο Σύρμα, Μηχανοκίνητα οχήματα, ανταλλακτικά, αξεσουάρ και καθίσματα, που εξάγονται κυρίως στη Γερμανία, τη Σερβία, τη Βουλγαρία, την Τσεχία και την Ελλάδα. Οι κορυφαίες εισαγωγές της Βόρειας Μακεδονίας είναι η Πλατίνα, τα Εργαστηριακά Κεραμικά Είδη, το Επεξεργασμένο Πετρέλαιο, οι Ενώσεις Πολύτιμων Μετάλλων και το Μονωμένο Σύρμα, που εισάγονται κυρίως από το Ηνωμένο Βασίλειο, τη Γερμανία, τη Σερβία, την Ελλάδα και την Κίνα.

Το 2020, η Βόρεια Μακεδονία ήταν η 136η οικονομία στον κόσμο ως προς το ΑΕΠ, η 98η στις συνολικές εξαγωγές, η 104η στις συνολικές εισαγωγές, η 105η οικονομία ως προς το κατά κεφαλήν ΑΕΠ και η 59η πιο σύνθετη οικονομία σύμφωνα με τον Δείκτη Οικονομικής Πολυπλοκότητας. Οι μεγαλύτεροι εμπορικοί εταίροι το 2021 ήταν η Γερμανία, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Σερβία, η Ελλάδα και η Κίνα.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εμπόριο**» στη διεύθυνση :

<https://oec.world/en/profile/country/mkd>

<https://wits.worldbank.org/CountrySnapshot/en/MKD>

<https://trendeconomy.com/data/h2/Macedonia/TOTAL>

• **ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ** : Η Βόρεια Μακεδονία συγκαταλέγεται μεταξύ των λιγότερο ανεπτυγμένων οικονομιών στην Ευρώπη και βασική αιτία είναι ο ανεπαρκώς ανεπτυγμένος βιομηχανικός τομέας της οικονομίας. Τα τελευταία χρόνια, οι πολυάριθμες κρίσεις στην Ευρώπη και η πολιτική κρίση στη Μακεδονία προώθησαν περαιτέρω την αποβιομηχάνιση και παρεμπόδισαν τις προσπάθειες εκβιομηχάνισης της χώρας. Παρ' αυτά, η βιομηχανική παραγωγή διαδραματίζει σημαντικό ρόλο για την οικονομία της

χώρας, καθώς είναι σημαντική για τη συνολική οικονομική ανάπτυξη, αλλά και για το γενικότερο οικονομικό και κοινωνικό τοπίο.

Η βιομηχανία είναι ένας τομέας όπου η κυβέρνηση προσπαθεί να διαδραματίσει πιο ενεργό ρόλο στη διαμόρφωση των συνθηκών για την ανάπτυξη της βιομηχανικής παραγωγής και από το 2009 έχει ακολουθήσει εθνική βιομηχανική πολιτική. Η Βόρεια Μακεδονία υπέστη έναν εντυπωσιακό οικονομικό μετασχηματισμό μετά το 1945. Αν και η κοινωνικοποιημένη παραγωγή κυριάρχησε στη βιομηχανική και εμπορική ζωή, ο ιδιωτικός τομέας παρέμεινε σημαντικός στη γεωργία, τη βιοτεχνική παραγωγή και το λιανικό εμπόριο. Περίπου το 70 % της γεωργικής γης ήταν ιδιωτική, αντιπροσωπεύοντας περίπου το 50 % της παραγωγής. Ωστόσο, οι ιδιωτικές επιχειρήσεις ήταν τυπικά παραδοσιακές στη δομή και τις προοπτικές και, ακόμη και μετά την απελευθέρωση του κομμουνιστικού συστήματος το 1991, δεν μπόρεσαν να αναπτύξουν έναν δυναμικό οικονομικό ρόλο.

Ο τομέας που διαδραματίζει το βασικότερο ρόλο στην Μακεδονική οικονομία είναι αυτός της μεταλλουργίας και της εξόρυξης, καθώς περισσότερα από τα 3/4 της ενέργειας της χώρας παράγεται από ορυκτά καύσιμα. Αν και υπάρχουν κοιτάσματα ψευδαργύρου, σιδήρου, χαλκού, μολύβδου, χρωμίου, μαγγανίου, αντιμονίου, νικελίου, αργύρου και χρυσού στη Βόρεια Μακεδονία, η εξορυκτική βιομηχανία της χώρας επικεντρώνεται στην εξόρυξη λιγνίτη. Η έντονη παρουσία ορυκτών πόρων στη χώρα, τους έχει καταστήσει εδώ και πολύ καιρό βασικούς άξονες και του μεταποιητικού τομέα. Μεταξύ των κυριότερων προϊόντων που σχετίζονται με αυτή τη βιομηχανία είναι το σιδηρονικέλιο, η επίπεδη έλαση από λαμαρίνα και οι σωλήνες με ραφή. Παράγονται επίσης, ανταλλακτικά αυτοκινήτων, ηλεκτρικός εξοπλισμός, οικιακές συσκευές και ρούχα, ενώ υπάρχουν και βιομηχανίες επεξεργασίας ξύλου και πλαστικού.

Από τους πιο σημαντικούς κλάδους για την οικονομία της ΒΜ, είναι αυτός των αγροτικών επιχειρήσεων. Αποτελεί έναν από τους ταχύτερα αναπτυσσόμενους κλάδους στη χώρα, με αύξηση άνω του 10% τα τελευταία χρόνια. Στις αρχές του 21ου αιώνα, ο αγροτικός τομέας συνεισέφερε περίπου το 1/10 του ΑΕΠ της Βόρειας Μακεδονίας και απασχολούσε περίπου το 1/6 του εργατικού δυναμικού της χώρας. Στις μέρες μας οι αγροτικές επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένης της γεωργίας, της δασοκομίας και της αλιείας, αντιπροσώπευαν το 8,6 % του ΑΕΠ, το 11,6 % του συνολικού εμπορίου και το 14 % του συνολικού αριθμού των απασχολούμενων στη χώρα. Οι κύριες καλλιέργειες είναι ο καπνός, τα φρούτα, τα λαχανικά, το σιτάρι, το ρύζι και το καλαμπόκι, ενώ ταυτόχρονα σημαντικές είναι η αμπελοκαλλιέργεια και η γαλακτοκομία.

Ακόμη, η κλωστοϋφαντουργία είναι ένας από τους πιο ανεπτυγμένους και διαφοροποιημένους τομείς της οικονομίας, όσον αφορά τη βιομηχανική παραγωγή, την απασχόληση και τα κέρδη από εξαγωγές και ο 2^{ος} μεγαλύτερος βιομηχανικός τομέας της χώρας μετά τη μεταλλουργία.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Βιομηχανία**» στη διεύθυνση :
<https://investnorthmacedonia.gov.mk/export-key-industries/>
<https://china-cee.eu/2019/06/25/north-macedonia-economy-briefing-foreign-direct-investments-in-macedonia-discourse-and-reality/>

• **ΙΣΤΟΡΙΑ** : Τα τελευταία 10.000 χρόνια η περιοχή της Μακεδονίας ήταν το λίκνο πολλών αρχαίων πολιτισμών, συμπεριλαμβανομένων των πρώτων Ευρωπαϊών νεολιθικών αγροτών, των Αρχαίων Μακεδόνων, των Παιόνων, των Ιλλυριών και των Θράκων. Η Βόρεια Μακεδονία γεωγραφικά αντιστοιχεί περίπου στο αρχαίο βασίλειο της Παιονίας, το οποίο βρισκόταν αμέσως βόρεια του αρχαίου βασιλείου της Μακεδονίας. Η περιοχή της Μακεδονίας υπήρξε τόπος ανθρώπινης κατοίκησης για χιλιετίες και η σημερινή Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας καταλαμβάνει ένα τμήμα της ιστορικής, γεωγραφικής περιοχής της Μακεδονίας, η οποία χωρίζεται μεταξύ Μακεδονίας, Ελλάδας και Βουλγαρίας. Υπάρχουν αρχαιολογικές ενδείξεις ότι ο Παλαιοευρωπαϊκός πολιτισμός άκμασε στην περιοχή της Μακεδονίας μεταξύ 7000 π.Χ και 3500 π.Χ.

Στα τέλη του 14^{ου} αιώνα, η Μακεδονία έγινε μέρος της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και η πολιτιστική ταυτότητα της περιοχής άλλαξε. Το 1978, ως αποτέλεσμα της ρωσικής νίκης επί της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και της ίδρυσης ενός ανεξάρτητου βουλγαρικού κράτους, η Βόρεια Μακεδονία παραχωρήθηκε στη Βουλγαρία με τη Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου. Εν τέλει το 1944, συγκροτήθηκε ως Σοσιαλιστική Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γιουγκοσλαβίας. Η ιστορία της ΒΜ, διακρίνεται σε περιόδους, με ασαφή όρια ανάμεσά τους. Οι περίοδοι αυτοί είναι :

- Αρχαιότητα
- Παίονες και άλλες φυλές
- Περσική κυριαρχία (τέλη 6ου αιώνα π.Χ.- 479 π.Χ.)
- Βασίλειο της Μακεδονίας και Φίλιππος Β' (4ος π.Χ. - 2ος π.Χ.)
- Ρωμαϊκή επαρχία (2ος π.Χ.- 4ος μ.Χ.)
- Βυζαντινή Αυτοκρατορία (5ος αιώνας μ.Χ.-14ος μ.Χ.)

- Οθωμανική Αυτοκρατορία (μέσα 14ου αιώνα έως 1912)
- Περίοδος Karađorđević (1912–1944)
- Σοσιαλιστική Γιουγκοσλαβική περίοδος (1944-1990)
- Διακήρυξη ανεξαρτησίας/ Σύγχρονη

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Ιστορία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/History_of_North_Macedonia

<https://www.britannica.com/place/North-Macedonia/History>

<https://www.bhfieldschool.org/countries/macedonia>

• **ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ** : Για το 2022, η Βόρεια Μακεδονία κατατάσσεται στην 108^η θέση, από τις 142 χώρες, σύμφωνα με την ετήσια κατάταξη του συνολικού διαθέσιμου ενεργού στρατιωτικού δυναμικού ανά χώρα. Ο Στρατός της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας είναι μια αμυντική δύναμη που αποτελείται από στρατό και αεροπορία και είναι υπεύθυνος για την υπεράσπιση της κυριαρχίας και της εδαφικής ακεραιότητας της Βόρειας Μακεδονίας. Από το 2005, η Βόρεια Μακεδονία είναι μια πλήρως αμυντική δύναμη, συμβατή με τα πρότυπα του NATO. Η Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας είναι το 30^ο και νεότερο μέλος του NATO, που εντάχθηκε επίσημα στη Συμμαχία το Μάρτιο του 2020.

Ο στρατός της ΒΜ διαθέτει 31 κύρια άρματα μάχης, 3760 οχήματα, 18 αυτοκινούμενα πυροβολικά, 191 ρυμουλκούμενα πυροβολικά και 12 πυραυλικά πυροβολικά. Η Αεροπορία διαθέτει συνολικά 20 αεροσκάφη, 10 εκπαιδευτικά αεροσκάφη, 10 ελικόπτερα και 4 επιθετικά ελικόπτερα. Η χώρα δε διαθέτει λιμενικό, καθώς δεν έχει έδαφος συνδεδεμένο με ωκεανό.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Στρατιωτικός εξοπλισμός**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Army_of_North_Macedonia

<https://mil.mk/?lang=en>

https://www.globalfirepower.com/country-military-strength-detail.php?country_id=north-macedonia

- **ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ** : Πολιτικές εφημερίδες είναι :

['Nova makedonija'](#)

['Vecer'](#)

['Grid'](#)

Μεγάλες οικονομικές εφημερίδες είναι :

['Iider'](#)

['ΦΑΚΤΟΡ'](#)

Στις αθλητικές εφημερίδες συμπεριλαμβάνονται :

['Gol'](#)

['Topsport'](#)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εφημερίδες**» στη διεύθυνση :

<https://www.allyoucanread.com/macedonian-newspapers/#gsc.tab=0>

<https://www.w3newspapers.com/macedonia/>

- **ΜΟΥΣΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ** : Το δίκτυο μουσείων της Βόρειας Μακεδονίας αποτελείται σήμερα από 33 μουσεία: 22 δημόσια εθνικά μουσεία και 11 δημόσια τοπικά μουσεία. Εκτός από τον αριθμό των εθνικών και τοπικών μουσείων, υπάρχουν αρκετά μουσεία και συλλογές μουσείων με ασαφές νομικό καθεστώς, όσον αφορά την ιδιοκτησία, την εθνική ή τοπική δικαιοδοσία κ.λπ.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Μουσεία**» στη διεύθυνση :

<http://museu.ms/museum/details/205/museum-of-macedonia>

- **ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ** : Η τριτοβάθμια εκπαίδευση στη Βόρεια Μακεδονία προσφέρεται μέσω Κολλεγίων, Παιδαγωγικών Ακαδημιών και Πανεπιστημίων. Η Ανώτατη εκπαίδευση στη χώρα υλοποιεί

προπτυχιακές, μεταπτυχιακές και διδακτορικές σπουδές στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα και νοστιτούτα, τα οποία είναι αυτόνομα και ανεξάρτητα. Στη Βόρεια Μακεδονία υπάρχουν 7 κρατικά πανεπιστήμια και 14 ιδιωτικά. Υπεύθυνο για τη συνεχή ανάπτυξη του συστήματος εκπαίδευσης, ηθικής αγωγής και επιστήμης στη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας είναι το Υπουργείο Παιδείας και Επιστημών.

Στα κορυφαία δημόσια Ιδρύματα ανήκουν :

1. Goce Delcev University of Štip
2. Universiteti i Tetovës
3. University for Information Science and Technology St. Paul the Apostle
4. Univerzitet Sv. Kiril i Metodij vo Skopje
5. Univerzitet Sv. Kliment Ohridski vo Bitola

Στα κορυφαία Ιδιωτικά Ιδρύματα ανήκουν :

1. American University of Europe
2. European University
3. International Balkan University
4. South East European University
5. University American College Skopje

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εκπαιδευτικά Ιδρύματα**» στη διεύθυνση :

<https://www.scholaro.com/db/Countries/macedonia/Education-System>

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_universities_in_North_Macedonia

<https://www.macedoniaeducation.info/universities>

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΖΩΓΡΑΦΟΙ :**

1. [Dimitar Avramovski-Pandilov](#) (1898- 1963)
2. [Lazar Ličenoski](#) (1901- 1964)
3. [Nikola Martinoski](#) (1903 - 1973)
4. [Petar Mazev](#) (1927- 1993)

5. [Tomo Vladimovski](#) (1904 -1971)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι ζωγράφοι*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Macedonian_painters

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΓΛΥΠΤΕΣ :**

1. [Dimo Todorovski](#) (1910- 1983)

2. [Elpida Hadzi-Vasileva](#) (1971-)

3. [Petar Hadzi Boskov](#) (1928- 2015)

4. [Tome Serafimovski](#) (1935- 2016)

5. [Zharko Basheski](#) (1957 -)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι γλύπτες*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Macedonian_sculptors

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΙΗΤΕΣ :**

1. [Aco Šopov](#) (1923 -1982)

2. [Blaže Koneski](#) (1921 - 1993)

3. [Gane Todorovski](#) (1929 - 2010)

4. [Petre Mito Andreevski](#) (1934- 2006)

5. [Slavko Janevski](#) (1920 -2000)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι ποιητές*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Macedonian_poets

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΕΣ :**

1. [Georgi Pulevski](#) (1817 - 1893)

2. [Grigor Parlichev](#) (1830 - 1893)

3. [Kosta Apostolov Solev](#) (1908 - 1943)

4. [Nikola "Kole" Čašule](#) (1921- 2009)
5. [Vasil Iljoski](#) (1902- 1995)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Σπουδαίοι λογοτέχνες**» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Macedonian_writers

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ :**

1. [Kiro Gligorov](#) (1917 - 2012)
2. [Lazar Koliševski](#) (1914 - 2000)
3. [Metodija Andonov-Čento](#) (1902 - 1957)
4. [Stevo Pendarovski](#) (1963-)
5. [Yane Sandanski](#) (1872 - 1915)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Σπουδαίοι πολιτικοί**» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Macedonian_politicians

• **ΜΕΓΑΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ :**

1. Ilija Gechev
2. [Jordan "Orce" Kamchev](#)
3. [Mincho Jordanov](#)
4. Zivko Mukaetov

• **ΜΕΓΑΛΑ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ/MALL :**

1. Capitol Mall Shopping center (MK MK, Boulevard Jane Sandanski 71A, Skopje 1000)
2. GTC- City Shopping Centre (XCVM+WPP, Kej 13-ти Ноември, Skopje 1000)
3. Ramstore mall (Ss Cyril & Methodius 13, Skopje 1000)
4. Skopje City Mall (Ljubljanska 4, Skopje 1000)
5. Super Vero Centre (XCVR+5JX, Skopje 1000)

• **ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ :**

1. ELEKTROSTOPANSTVO NA MAKEDONIJA
2. GORENJE GORENJE GOSPODINJSKI APARATI D.O.O.E.L.
3. GRANITE CONSTRUCTION INC
4. JOHNSON MATTHEY D.O.O.E.L.
5. SILEKS AD

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ :**

1. [Bitola](#)
2. [Kruševo](#)
3. [Kumanovo](#)
4. [Prilep](#)
5. [Skopje](#)
6. [Struga](#)

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ :**

1. [Βουνό Galičica](#)
2. [Βουνό Ljuboten](#)
3. [Εθνικό πάρκο Μανρονο](#)
4. [Εθνικός Δρυμός Pelister](#)
5. [Κανάλι Matka](#)
6. [Λίμνη Ορχίδα](#)
7. [Φρούριο των Σκοπίων](#)